

集思廣益、檢討改進、策勵未來

邱部長創煥在中華民國社區發展工作研討會中致開幕詞

各位女士，各位先生：

今天內政部召開中華民國社區發展工作研討會，承蒙各位在百忙中撥冗參加。特表示誠摯的歡迎及感謝，尤其特別感謝徐副院長在百忙中蒞臨致詞，給予我們很多的指示。

此次研討會的主要目的，旨在集思廣益，研討今後社區發展的工作內涵和做法，以策定未來的方向，並研修「社區發展工作綱要」，使其內容更充實、更完整，以適應當前社會的需要，作為社區發展工作第二階段繼續推行的依據，尤其在社區發展推行十二年後的今天，來舉行此項會議，意義非常重大。

大家都知道，行政院在五十四年頒行的「民生主義現階段社會政策」，即以社區發展為社會福利七大措施之一，本部為加強此一工作的推展，經於五十七年擬訂「社區發展工作綱要」，報請行政院核定施行，作為各級政府推行此項工作的準繩。綱要內揭舉社區發展的目標是「有計畫地動員區域內之人力、物力、財力，配合政府各部門之施政計畫與財力支援，以增進區內人民生活條件，提高區內人民生活效能，改善區內人民生活環境，建設民生主義新社會」。此後各級政府，均以社區發展列為重要施政工作之一，並據以擬訂長期計畫，分年實施。自五十八年到現在，全國已完成了四千多個社區，受益人數高達七百三十餘萬人。這些成就都是由於各級政府大力推動，民衆自動積極參與，志願機構與社會團體等的充分配合，以及學者專家的熱烈倡導支持，才能使此項工作蓬勃發展，蔚成風氣進而提高社區居民生活水準，促進整個社會的繁榮進步。

社區發展為一多元性、多方向、多目標的社會福利與社會建設工作，必須不斷檢討改進，創新工作方法，提高工作品質，才能發揮社區建設功能，適應當前農村建設與都市發展的需要。為使各有關單位能密切協同，相互配合，順利推行此項工作，在這次研討會中，特邀請中央及省市縣政、建設、教育、經濟、衛生、警政、合作、社會等有關單位及有關學者專家共同參加，以便聚首一堂，集思廣益，結合各方面的經驗與智慧，發揮團隊精神，獲致更具體可行的結論，作為實施的依據。

蔣總統經國先生在行政院長任內曾經指出：「推動社區發展，鼓勵區內居民以自動、自發、自治的精神，貢獻人力、財力、物力，配合地方行政措施，

來改善生活環境和生活方式，不但是民生基層建設最好的基礎，也是實行地方自治最好的實驗」。同時也說明：「近數年來，省市各級通力合作，已使社區發展獲得良好的成效，今後更將擴大實施。」這些指示，在在說明了社區發展對國家建設的重要性，同時也加深了各界對社區發展的體認，為使此項工作能有更大的成就，創煥願提出以下幾點和大家共勉：

一、社區發展工作，是經濟性、社會性的工作，同時也是政治性的工作，其遠大目標是共同社會，要從每一個社區開始，來做好基礎工程建設、生產福利建設、精神倫理建設，使每一個人愛護自己的社區，使每一個社區都變成桃源樂土，這樣全國的社區都建設好了，就是大同社會的理想實現。

二、社區發展工作，自推行以來，已經有了相當的成效，但我們決不可以一得自滿，以小成自足，仍應隨着時代的進步，在工作方法和技術上，不斷地推陳出新，站在自己的工作崗位上，加倍努力，研究策劃，積極推動，為國家建設紮下深厚而久遠的基礎。

三、大家都知道，社區發展為一種羣體的工作，其內容牽涉甚廣，舉凡政治、經濟、文化、教育、衛生、社會各方面，都與社區發展息息相關。要使基礎工程建設、生產福利建設及精神倫理建設齊頭並進，切實有效，必須各單位協調配合，充分合作，發揮團隊精神。使此項工作順利開展，達到完善的境地。

四、社區發展工作，現在已進入第十二年了，如何維護既有建設成果，並加強生產福利建設和精神倫理建設，以充分發揮社區發展功能，也是這次研討會的主要課題，而社區發展工作綱要的修訂，更關係着未來工作的發展方向和創新作法，希望各位竭盡所能，詳加研討，使今後的社區發展工作，開創新的局面，獲得更輝煌的成果，對國家社會作更大的貢獻。

我們的社會建設，是以社區發展為起點，然此項工作不尚空談，而重實行，因此我們必須遵照國父孫中山先生倡導的「知難行易」學說和先總統蔣公「力行哲學」的指示，努力實踐，使社區發展揭舉的目標能由點而面，不斷擴展、不斷進步，以改善人民生活，增進大眾福利，使我們的社會成為安和樂利的三民主義社會。

今天內政部召開這個會議，我們的期望非常深切，創煥特先向各位道謝，並祝大會圓滿成功，大家新年愉快，萬事如意。